



责编/董继青 美编/李红芬 审读/王林宏

提起ICU，人们总会想到这样的画面：孩子全身插满管路，周围是呼吸机、监护仪的蜂鸣与警报声，眼前只有单调的天花板。但随着现代医学的发展，这一固有观念正被悄然改写。如今，在青岛市妇女儿童医院儿童重症监护室（PICU），孩子们可能正戴着呼吸机做运动、握着玩具抓握，在医护人员的守护下逐步“动”起来。这背后，是儿童重症康复医学的实力保障，也是青岛市妇女儿童医院围绕儿童友好医院建设的主动作为。作为连接“救命”与“功能恢复”的桥梁，儿童重症康复让越来越多的重症患儿告别“卧床等待”，加速回归家庭与正常生活。

4岁的康康（化名）就是这一改变的直接受益者。此前，他因突发急性肺出血、心衰、呼吸衰竭，被紧急转入青岛市妇女儿童医院PICU抢救。经过呼



专业团队破解重症患儿康复难题。院方供图

吸机辅助呼吸、CRRT（连续性肾脏替代治疗）、血管活性药物支持等一系列紧急救治，康康的生命体征逐渐平稳，

不仅能努力睁开眼睛、活动手指，还能听懂简单指令。

此时，医院MDT危重症康复团队迅速介入，经PICU医护、康复医师、治疗师等多学科人员联合评估，排除康复禁忌症后，认为康康已具备早期康复条件，随即启动个体化康复计划。康复团队每天两次“上门”床旁服务，小心翼翼地为他做肢体活动、呼吸训练、认知刺激，从被动活动关节到主动抬臂，从耐受坐位到辅助站立，每一步都精准适配康康的恢复节奏。仅3周时间，康康便能下床走路了。“没想到监护室里还能做康复，医院让孩子少受了很多罪，也让我们看到了希望。”家长欣慰地说。

随着重症医学的发展，PICU患儿的生存率显著提升，但“活下来”只是第一步。长期卧床制动、疾病本身的损伤，往往让患儿陷入新的困境：运动倒退、语言认知障碍、吞咽障碍等并发症接踵而至，不仅延长住院时间，也影响后续生活质量，成为阻碍患儿“走”出PICU的隐形屏障。要减少这些并发症的发生，就必须让患儿动起来。

儿童重症康复是指在危重症患儿的生命体征趋于稳定时，在重症监护室

便开始针对患儿功能障碍开展早期康复，以及随着病情好转，部分危重患儿转至康复科病房后的康复治疗，为功能恢复抢占黄金时间。

为破解重症患儿康复难题，青岛市妇女儿童医院组建专业的危重症康复团队，针对患儿意识水平、心肺功能、吞咽进食、运动认知、大小便控制等核心功能，团队制定个体化康复方案，采用危重症ABCDEF集束化治疗策略，开展体位管理、意识促醒、心肺康复、吞咽训练、早期运动、神经源性膀胱管理等综合干预。

整个康复过程中，团队始终坚持“安全第一”，动态监测患儿呼吸、循环、神经等系统耐受情况，确保康复治疗与病情恢复同频同步，既加速功能恢复，又有效缩短机械通气时间和PICU住院周期，为患儿后续康复筑牢基础。

经过一年多的探索实践，目前已经形成了以MDT模式开展危重症儿童急性期床旁康复、亚急性期住院康复以及恢复期康复的全程管理模式，实现从PICU急性期到恢复期的无缝衔接，为患儿架起通往“幸福家”的桥梁。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

最强医声

美与疾病之间，守护人体第一道屏障

市立皮肤病专家、美容皮肤科主任王昌媛为患者解决各类皮肤问题

最好的医生、最好的医术、最应该听的医者之声。《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是市立医院皮肤病诊疗中心负责人兼美容皮肤科主任王昌媛。2005年，王昌媛成为一名皮肤科医生。在她踏入这个领域之前，也曾被痤疮深深困扰，从患者到医生的角色转换，让她更能理解患者的感受和这个特殊专业的魅力。

皮肤是身体的第一道屏障，也是美与自信绽放的窗口。皮肤医学，正是守护这份“美与自信”的基石，它致力于解决各类皮肤问题，从治疗疾病到改善外观，皮肤科医生帮助每个人扫除瑕疵困扰，让肌肤回归健康平衡。

美丽，是大部分患者来到这里寻求的终极目标，在岛城求美者的口口相传中，王昌媛是那个能带来美的医生。为此，苏女士从安徽来到青岛找到了王昌媛，她的脸上有一些久久难以抹去的肌肤问题，在青岛市市立医院皮肤病诊疗中心，她的烦恼有了解除的希望。

让医美回归医疗本质，让求美者更专业、更安全地享受“一站式”医美体验，这也是王昌媛的初衷，但皮肤科医生要做的，远不止于此。皮肤医学医生要面对超过2000种形态各异的疾病谱。这个数字背后，是诊疗的广袤与深邃。王昌媛介绍，在这两三千种皮肤疾病当中，有相当多的是疑难危重疾病。有时皮肤科的疑难危重症带给患者的，并不只是单一脏器的伤害，比如重症药疹，可能会对人体的各种内脏器官带来危险的打击，死亡率接近50%。



王昌媛

蔡女士的小腿上有大片不明原因的瘀斑。在当地医院药物治疗了2年始终没有效果，一个月前，瘀斑越来越多，越来越严重，她赶紧来到了青岛市市立医院。大量瘀斑的背后并不是简单的皮肤问题，系统检查后证实，蔡女士患的是一种名叫过敏性紫癜的疾病，是由于免疫复合物沉积在血管壁引起的血管炎症反应。瘀斑、血尿、关节痛，这是过敏性紫癜患者最常见的症状。幸运的是，蔡女士的症状还比较轻，经过针对性的治疗，她很快就可以康复。

皮肤科医生如同“视觉侦探”，在2000多种疾病谱中找到精准的病因和治疗的法门，需要医生对皮损形态的敏锐洞察与病理活检的精准判定，同一症状，病因可能千差万别。据了解，青岛市市立医院皮肤病诊疗中心是山东省临床重点专科，青岛市重点学科，也是山东省综合医院中规模最大的皮肤病诊疗中心。在这里，不同的肌肤问题都可以得到有效的治疗。

吴涵 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六 10:00 重播:周一 9:50

热血汇暖流 中行显担当

无偿献血活动在中国银行即墨分行温暖开展



热血显担当。市中心血站供图

近日，一场充满温情的无偿献血活动在中国银行即墨分行温暖开展，广大干部职工积极响应、踊跃参与，以热血诠释大爱，用行动彰显金融央企的社会责任与担当。

活动当天，在行领导的精心组织和医务人员的引导下，献血流程井然有序。从登记填表、健康检查到挽袖献血，参与献血的职工群体构成了一幅爱心接力的生动画面。

退役军人王春光已是献血队伍中的“老将”。他淡定地坐在采血椅上，微笑着说：“在部队时，献血就是我们的传统，为人民服务是刻在骨子里的信念。现在到了中行，换了个‘战场’，但这份社会责任不能忘。”他的从容与坚定，给现场的同事们带来了莫大的鼓舞。

在行里工作多年的老员工李春生和宋宁远，在大学期间就已是无偿献血队伍的“积极分子”。从青葱校园到职场岗位，他们将这份爱心完美地延续了下来。李春生说：“学生时代就觉得这是件光荣的事，现在更深刻地体会到，这是我们作为社会一分子应尽的义务，感谢给我

们提供了如此便捷、充满意义的公益平台。”

张强行长亲临献血现场，亲切慰问献血职工和医护人员。他对大家无私奉献的精神给予了高度赞扬，并表示：“看到我们的员工，无论是曾经保家卫国的军人，还是受过高等教育的青年才俊，都如此积极地投身公益，我深感自豪。这充分体现了我们中国银行员工强烈的社会责任感和高尚的精神风貌。行里将全力为大家做好服务和保障工作。”行长的亲切关怀和有力支持，极大地鼓舞了现场员工的士气，成为了此次活动中最温暖的“强心剂”。

一袋袋温热的鲜血，汇聚成爱的暖流；一张张光荣的献血证，彰显着责任与担当。此次无偿献血活动，既为生命救援注入温暖力量，也在奉献中彰显了企业的温度与担当。中国银行即墨分行以行动践行社会责任，邀大家一同加入这场生命接力——让爱在血脉中流淌，让希望因奉献而长青。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵